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＜附件一＞封面 

教育部高中課程美術學科中心 105 年度 

有效教學、差異化教學與多元評量概念融入美術教案設計競賽 

作品編號： 

（由美術學科中心填列） 

 

作品名稱： 

呼吸，桌上的小清水模建築—多肉植物水泥盆栽 

 

 

關鍵字：多肉植物、水泥盆栽、綠建築、環保 
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＜附件二＞參賽作品 

教育部高中課程美術學科中心 105 年度 

有效教學、差異化教學與多元評量融入美術教案設計競賽 

 

課程設計者 

屏東女中 美術科 教師陳政文 

 

壹、課程名稱：呼吸，桌上的小清水模建築—多肉植物水泥盆栽 

貳、課程設計動機與理念：建築和雕塑為八大藝術之二。混凝土則成為近代建

築發展不可或缺的新建材，與鐵和玻璃並列為近代建築的三要素。「清水模」，

一個大家朗朗上口的建築語彙，近年隨著日本建築大師安藤忠雄熱潮，以及數

件以清水模為主的建築個案，素樸靜謐的風格，在臺灣悄悄掀起一場寧靜的變

革。自製水題盆栽，除了讓學生接觸水泥鑄模技法與認識模具原理外，也期盼

學生能運用不同媒材進行立體雕塑藝術創作。多肉植物盆栽為近來園藝造景的

新寵，除了能提昇學生對於認識不同種類植物的學習動機，進而在課程中帶入

環境的綠化與綠建築之差異，進一步引導大家討論對於環保議題之看法。 

参、教學目標：近代建築簡史、多肉植物品種認識、水泥鑄模技法教學、翻模

原理與模具設計、立體雕塑藝術、綠建築與環保之關聯 

肆、融入課程議題： 有效教學差異化教學多元評量 
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伍、教學對象：高中二年級 

陸、教學時間：5 節課 

柒、教學方法與策略： 

講述教學法+練習教學法 

教學步驟與策略：拿出可愛的實品多肉植物水泥盆栽引起動機→解說重點→教

師示範→學生模仿→反覆練習→評量結果 

講述要領：1.講述時間不宜過、2.講述內容配合學生程度、3.善用教學資源 

捌、教學資源：電腦、投影機、教師自製教學材料客製化模具、水泥粉、熱熔

槍 

玖、延伸重大議題：國際當代建築大師作品在台灣、水泥工業對環境的影響、

認識綠建築 
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拾、課程架構： 

     ＊此表格為參考範例，可依教師需求自行增減表格。 

 

課程總名稱 

 

 

 

單元名稱 

 

 

子題 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

呼吸，桌上的小清水模建築—多肉植物水

泥盆栽 

國
際
當
代
建
築
大
師
作
品
在
台

認
識
清
水
混
凝
土

認
識
綠
建
築

近代建築簡史 植栽與環保 

生
活
中
的
小
小
園
藝
造
景

多
肉
植
物
品
種
認
識 

土
壤
營
養
學

水泥盆栽製作／ 

立體雕塑藝術 

翻
模
原
理
與
模
具
設
計 

水
泥
鑄
模
技
法
初
探 

公
共
藝
術
與
生
活



 5

拾壹、教學活動設計 

＊子題一：近代建築簡史(1 節課) 

教

學 

重

點 

核心 

能力 

1. 分析或解釋當代建築不同議題之創作與設計，

並探究其意念、符號象徵與意義等內容 

2. 認識亞洲及其他世界各國及不同族群建築的時

代背景、意義與特質。 

 

教材 

範疇 

1. 設計與生活 

2. 美術概念 

3. 東西方建築史 

 

教學目標 近代建築水泥元素演變  

教學融 

入議題 

1. 水泥工業對環境的影響 

2. 認識綠建築 

 

教學媒體

與資源 

電腦、投影機、學習單  

教學活動 

1. 美術與建築、生活與建築 

2. 國際當代建築大師作品在台灣 

3. 台灣的代表性綠建築、台灣知名建築師簡述 

4. 清水模建築為什麼流行、全球知名清水模建築

簡介 

50 分鐘
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評量方式 學習單  

延伸教學 地震災害與大地環境、土壤液化現象與防治  

 

子題二：水泥盆栽製作／立體雕塑藝術(4 節課) 

教

學 

重

點 

核心 

能力 

1. 運用各種媒材的特質，研究表現方法，進行創

作 

2. 瞭解藝術作品多樣內涵，如媒材、技法、觀念、

文化脈絡等和創作之間的相互關係。 

 

教材 

範疇 

1. 創作與過程的體驗 

2. 美術概念 

 

教學目標 
1. 翻模原理與模具設計 

2. 水泥鑄模技法初探 

 

教學融 

入議題 

裝置藝術／公共藝術初探  

教學媒體

與資源 

電腦、投影機、教師自製教學材料客製化模具、水

泥粉、熱熔槍 
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教學活動 1 

1. 教師自製教學材料與客製化模具組，每位學生

備一份 

 

2. (1)先介紹底部 3 夾層設計：最下面為灰卡厚紙

板，貼上印有內外杯杯口對齊輔助線之同心圓

圖案，最後覆蓋上透明 PVC 薄片 

(2)將內層 2oz 杯用熱溶膠槍黏合底部，外層用

140cc 盒子，底部割掉後再黏 

(3)注意內外層盒子間距，攸關盆栽翻模完成壁

厚是否平均。竹籤用熱溶膠黏上去。倒灌之模

具組的好處：可輕鬆製造出盆栽底部的排水孔 

 

50 分鐘
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教學活動 2 

灌水泥。比例，一組 3 人份為：白水泥 210g+水

泥沙 210g＝420g，接著加水，比例水泥：水＝4：

1(大約)，所以水大約 95cc~100cc 上下視溫度濕

度增減。 

 

 

50 分鐘
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教學活動 3 

靜置 24 小時後即可拆模。拔掉筷子，用尖嘴鉗去

除內外層免洗餐具的部份，用砂紙磨平盆口與盆底

後，沖水洗淨並泡水去鹼 24 小時，最後拿出洗淨

陰乾

 

 

50 分鐘
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教學活動 4 

讓學生自行挑選喜歡的多肉植物，進行簡單的土壤

介質混合說明後，讓學生分組操作，完成多肉植物

水泥盆栽。最後解說不同品種之植物差異與並叮嚀

其照顧注意要點 

 

 

 

50 分鐘
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評量方式 作品賞析、多元評量  

延伸教學 談《雕塑與建築》  
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子題三：植栽與環保(1 節課) 

教學目標 

1.多肉植物品種認識 

2.土壤營養學 

3.生活中的小小園藝造景 

 

 

教學媒體

與資源 

電腦、投影機、學習單  
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教學活動 

1. 簡介不同品種之多肉植物 

2. 適合多肉生長之專用介質分析與土壤調配 

3. 學生上台分享與分析校園或生活其他面向植栽對景

觀之影響與環保環境之間的關聯和重要性 

 

 

 

50 分鐘
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評量方式 學習單  

延伸教學 
【會思考的新聞】樹種 21 年就是長不大！揭密大安森

林公園 http://goo.gl/rzvTiO 

 

 

拾貳、參考資料： 

一、網路資源：野草不野水泥盆栽 FB 粉絲團 https://goo.gl/hsg1Gs 

二、參考書籍：《貓咪肉肉彩鉛國：一支筆、一盆多肉、一隻貓》文靜著／華滋出版 

三、數位教材： 

拾參、附錄(學習單) 
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＜附件三＞有效教學、差異化教學、多元評量教案檢核表 

高中美術學科中心研發教案有效教學自我檢核表 

教師 

姓名 
陳政文 

任教 

科目 
美術 

任教

年級
高中二年級 

教案 

主題 

呼吸，桌上的小清水模建築—多肉植

物水泥盆栽 

班級

屬性
普通高中普通班 

檢核項目 
規

劃

序

位 

評 量

完

全

符

合 

部

分

符

合 

不

符

合 

未

規

劃 

補 述

依據美術科課綱內容，建立創作與鑑賞之課程目標。 4      

依據學生的先備美術知識和能力，調整教材內容。 6      

依據學生的生活或相關美感經驗與需求設計課程。 1      

掌握美術學科教學特性，選用適切輔助教材。 5      

設計引發學生思辨與討論的教學方法。 2      

依據教學目標，擬定適切教學策略，並適當使用教學方

法。 
3      

適當使用多元教學媒體或數位資源融入教學，促進學生

學習。 
9      

掌握學生學習狀況與能力表現，設計適當的資源與協助。
8      

評估學生學習狀況，規劃教學策略。 7      

● 若勾選未規劃之選項，請務必補充說明 

● 請依規劃序位，彈性填寫 
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高中美術學科中心研發教案差異化教學自我檢核表 

教師 

姓名 
陳政文 

任教 

科目 
美術 

任教

年級 
高中二年級 

教案 

主題 

呼吸，桌上的小清水模建築—多肉植

物水泥盆栽 

班級

屬性 
普通高中普通班 

檢核項目 
規

劃

序

位

評 量

完

全

符

合

部

分

符

合

不

符

合 

未

規

劃 

補 述

設計事前調查了解學生差異的策略。 2      

考量授課班級內學生的個別差異情形。 3      

依據學生學習差異及需求，設計可供彈性調整機制

之教學內容。 
8      

依據學生學習差異及需求，設計可供彈性調整機制

之教學方法。 
5      

依據學生學習差異及需求，設計可供彈性調整機制

之教學進度。 
7      

依據學生學習差異及需求，設計可供彈性調整機制

之評量方式。 
1      

考量學生差異，設計能讓學生發揮所長，互相學習

的分組或其他活動。 
4      

提供補充資料或資源等其他方式，鼓勵學生加深或

調整學習。 
6      

● 若勾選未規劃之選項，請務必補充說明 

● 請依規劃序位，彈性填寫 
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高中美術學科中心研發教案多元評量自我檢核表 

教師 

姓名 
陳政文 

任教 

科目 
美術 

任教年

級 
高中二年級 

教案 

主題 

呼吸，桌上的小清水模建築—多肉

植物水泥盆栽 

班級屬

性 
普通高中普通班 

檢核項目 規

劃

序

位

評 量

完

全

符

合 

部

分

符

合

不

符

合

未

規

劃 

補 述

因應美術科課綱教學目標內容，建立學生學習表

現的標準。 
1      

評量內容包含認知、情意與技能面向。 2      

運用形成性評量概念，掌握學生學習狀態。 8      

適時運用教學回饋，增進學生學習。 3      

考量公平性與鑑別度，配合美術教材之性質與內

容，採取多樣性的評量方法。 
7      

能規劃學生建立學習的表現資料，並檢視其學習

資料。 
5      

除教師評量為主外，輔以學生自我評量及同儕評

量。 
4      

嘗試設計觀察及發現學生的學習困難或特殊需

求，適時調整學習評量方法或標準。 
6      

依據所在地學校特色，建立標竿評量模式。 9      

● 若勾選未規畫之選項，請務必補充說明 

● 請依規劃序位，彈性填寫 
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教育部高中課程美術學科中心 105 年度 
有效教學、差異化教學與多元評量概念融入美術教案設計競賽 

 
作品名稱：呼吸，桌上的小清水模建築—多肉植物水泥盆栽 

 
教學省思： 
 

這是第 2 次執行本教學單元，修正了上學年第一次教學單元的一
些不足： 

(1) 重新設定之水泥與砂混合比例與調入彈性樹脂介質底漆，大幅
提昇盆體抗水性更不易龜裂 

(2) 多肉植物與仙人掌品種挑選與正確的照護方式。挑選不易死之
品種，與多肉植物須妥善照顧（避免溼熱）方可成功度夏，冬
季反而是成長季節等正確植栽觀念之建立，大幅提昇學生的學
習成就感，也從照顧植物過程中培養其耐心，更藉由每日觀察
與關心綠色植物的成長，心靈得到自身修復與平靜療癒之效 

(3) 更豐富且適切的土壤調配。多肉植物與仙人掌需要透水性佳且
保肥性高的土壤，此次備課期間請教園藝系畢業友人，一起赴
園藝資材行購買正確的各式專用介質，調配出更適合種植多肉
植物與仙人掌之土壤，對於單元完成後之課後補充，也與學生
分享了關於土壤營養學的相關知識。 

 
感謝許多跨領域的朋友與水泥專業之建材行店家協助，本次單元

教學過程較之前次更順利與充實，學生完成作品後的回饋也積極且正
向。執行完本次教學單元後，與教學組長進行教學分享與討論時，林
組長建議可以嘗試置換外層模具讓學生挑戰更多不同水泥盆栽外型，
對於盆型之建議相當值得採納與改進，進一步可提高學生之創意發想，
激發學生對立體雕塑之各種想像！我也立即嘗試利用手邊不同之大
小適切食用容器（塑膠多邊形果凍盒）當外膜製作一個新造型盆，成
果相當成功，深感資深同仁教學經驗豐富對於教學互惠之重要！ 

 
 
 

經由同仁給予教學建議後，嘗試製作新造型之水泥盆器 
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